

## 3天内,2.5万名党员干部带头、超30万名群众参与、600余支志愿队伍助力,共同投身蓬江基孔肯雅热防控攻坚行动

# “两清一灭”共筑“健康长城”

□江门日报记者 罗霏

刚刚过去的国庆中秋假期,随着台风“麦德姆”带来的暴雨退去,蓬江区迎来了一场与时间赛跑的“健康保卫战”。

面对基孔肯雅热疫情传播风险陡增的严峻形势,10月6日至8日,一场以“清积水、清垃圾、灭蚊虫”为主题的“两清一灭”爱国卫生大行动在蓬江区全面铺开。短短3天时间里,2.5万名党员干部带头、超30万名群众参与、600余支志愿队伍助力,以“全民皆兵”的磅礴气势,织就一张覆盖全城的蚊媒防控网,为节后复工复产复学共筑“健康长城”。

### 抢抓“雨后48小时”窗口期 切断蚊虫繁殖链

台风过境后,大量积水点成为蚊虫孳生的“温床”。随着假期返程高峰的到来,人员流动加剧,基孔肯雅热通过伊蚊传播的风险上升。

10月5日,市虫媒传染病疫情防控指挥部发布《关于在全市范围深入开展“两清一灭”爱国卫生统一行动的通告》。蓬江区闻令而动,结合实际深入研究,迅速制定出台行动方案,印发《关于在全市迅速组织开展“两清一灭”大行动的通知》,要求各镇(街)广泛动员群众参与,以最快的速度、更多力量投入“两清一灭”,抢抓“雨后48小时”黄金窗口期,切断蚊虫繁殖链。

行动首日,蓬江区直机关1500余名党员干部下沉一线,6个镇(街)1000余名工作人员、800余名村(社区)干部带头冲锋。其中,在环市街道里村社区旧村片区,党员干部联合建筑工人、志愿者共600人集中开展攻坚行动。钩机轰鸣、徒手清淤、入户宣传同步推进,30余辆运输车往来穿梭,拆除废弃房屋残垣断壁,清理建筑垃圾、野生绿植和积水容器。

“机械+人”联动助力“死角清零”。在潮连街道,区住房城乡建设局联合多家企业开展无人机高空全域消杀行动,构建“企业自主防控+政企合作攻坚”双重防控体系;在棠下镇,党员干部带头,全员下沉一线作战,统筹组织分时段实行“上中下”立体工作法,日间时段集中攻坚“上”至楼顶清理,“下”到清理积水以及瓶罐、瓶盖等各类容器,夜间时段则聚焦楼“中”重点开展入户排查。

村民李伯感慨道:“翻盆倒罐后才知道,一盆积水就能养出这么多蚊虫!”

“亲子+银发”志愿队,温暖传递。杜阮镇尚朗社区的亲子义工队成为一道亮丽风景线,孩子们举着灭蚊宣传牌,与父母一起入户派发蚊香、讲解防蚊知识;银发志愿者在楼道间巡回宣传,用邻里熟络的“家常话”科普防疫知识。



↑蓬江区在环市街道里村社区旧村片区开展攻坚行动。图为环境整治组工作人员清理野生绿植。 任佳燕 摄

→蓬江区直民兵应急成蚊消杀队在环市街道开展消杀工作。 任佳燕 摄

参加活动的志愿者庞宏今年已逾70岁,他表示:“这是我住了几十年的家。作为一名老党员,越是这种时候,我越要冲锋在前。”

“科技+专业”赋能,精准打击。蓬江区直民兵应急成蚊消杀队启用热烟枪、无人机等设备,对闲置房屋、楼道转角、下水道口、花丛绿化、垃圾存放点等重点部位进行“地毯式”消杀;区城市管理综合执法局在下水道投放倍硫磷杀虫剂,科学阻断蚊媒繁殖链。

### 全民参与共同行动 为家园筑起防线

排查整治——6个镇(街)清理蚊虫孳生地4548处,出动钩机设备、运输车辆等858辆;

垃圾清运——清除垃圾杂物2943.1吨,可填满12个标准游泳池;

消杀覆盖——138个村(社区)共清理冷巷1106条,清理闲置屋1220处,惠及超

85万群众;

物资投放——派发灭蚊烟片95万片,足够为30万户家庭提供防护;

宣传动员——开展入户宣传近10万次,发放防蚊手册25万份,居民防蚊知识知晓率提升至98%。

在这场战役中,党员干部始终是“主心骨”。区司法局将参与爱国卫生运动纳入公务员绩效考核,主要领导担任棠下镇石滘村防蚊灭蚊行动组长,班子成员全部挂点社区推进防蚊灭蚊工作;市联队党员突击队直面荷塘镇三丫村这一“钉子村”,女队员们搬运废弃物、清理肥料桶,赢得群众点赞。

统一战线成员也积极响应党委政府号召,与党员干部群众想在一起、干在一起——通过捐赠消杀无人机、热力烟雾机、消杀物资、清凉饮料、矿泉水等方式助力村(居)开展疫情防控工作,以实际行动彰显社会责任担当。

疫情防控,既要“硬核”手段,更要“温

情”服务。在各村(社区),常常能看到干部为独居老人清理天台积水,主动帮忙检修水管;志愿者为返务务工人员提供免费蚊香和防蚊手册……这些细节,让防控工作既有力度、更有温度。

“爱国卫生运动不是一阵风,而是守护健康的持久战。”如今,走在蓬江的大街小巷,可见居民主动清理花盆积水、物业定期喷洒药物的场景。这场“两清一灭”爱国卫生大行动,不仅阻断了疫情传播,更让“每个人是自己健康第一责任人”的理念深入人心。

从党员干部的冲锋陷阵,到普通市民的自觉行动;从科技设备的精准赋能,到志愿服务的温暖传递,在这场全民参与的“健康保卫战”中,大家用汗水与智慧,为家园筑起一道坚不可摧的健康防线。这场基孔肯雅热防控攻坚战,有赖于每一位无私奉献的党员干部和群众;这份担当责任,必将激励蓬江在高质量发展的道路上砥砺前行!

## 蓬江区“入户小程序”上线 8天完成新增入户登记13.2万户

江门日报讯(记者/刘淑君)“以前入户登记后,还要整理纸质表格到深夜,才能汇总上报当天数据。现在打开手机,花1分钟时间就能在现场填写信息并上传,工作人员在后台能实时看到汇总数据,极大地提高了工作效率!”10月8日上午,蓬江区环市街道天福社区党委书记罗嘉怡一边展示“防蚊入户登记小程序”(以下简称“入户小程序”),一边向记者分享其便捷性。

据了解,蓬江区“入户小程序”于10月1日正式上线,截至10月8日已完成新增入户登记13.2万户,信息上报效率提升超70%,为基层工作人员“减负松绑”,推动疫情防控工作实现从“经验防控”向“数据防控”的转变。

区虫媒传染病疫情防控指挥部办公室相关负责人介绍,传统的入户调查依赖于写记录,存在数据汇总慢、动态跟踪难等问题,防控工作依赖经验开展,这样的“信息滞后”极易影响防控节奏。面对繁重的人口任务,区委主要领导迅速部署,组建多部门协同专项工作

组,将“为基层减负、为决策赋能”作为核心目标,联合技术支持单位集结业务骨干,全力投入小程序开发工作。

为确保小程序“实用、管用、好用”,专项工作组深入一线收集反馈,针对“重复录入”“台账整理繁琐”等痛点问题,最终确定“数据采集、分析研判、督导通报”三大核心功能。“入户小程序”上线后,专项工作组进一步建立“基层反馈—技术优化—版本更新”快速响应机制,并进行多轮优化迭代,真正让基层工作人员“愿意用、用得好”。

为确保护“入户小程序”迅速落地,区虫媒传染病疫情防控指挥部建立覆盖所有村(社区)的“入户工作微信群”,通过多种形式在工作群上开展多轮次培训,并成立专门的技术与业务答疑小组,提供24小时在线服务,实现“有问必答、逐一回复”。

在立体推广保障下,“入户小程序”快速助力一线人员提升工作效能。未来,蓬江区还将持续深化科技在基层治理和疫情防控中的应用,不断提升公共服务和应急处置能力。

### 环市街道: “红马甲”日夜坚守 筑牢防蚊屏障

江门日报讯(记者/任佳燕 通讯员/林长顺)清理废弃容器、疏通堵塞沟渠、清除积水淤泥、喷洒高效灭蚊药剂、安装修补防蚊纱窗……每天清晨,初升的阳光还未完全驱散夜露,环市街道各社区的党员志愿者已整装出发。他们身着醒目的“红马甲”,手持专业消杀工具,以“白+黑”的工作节奏,对楼道转角、架空层、天台地漏等进行“地毯式”清理,构筑起守护居民健康的防蚊屏障。

“马上到里村社区集合”“石冲社区需要加派人手”……一个个紧急指令串联起消杀队领队林国栋的工作,每天从清晨6时30分忙碌到晚上9时,行走逾2万步是这位老党员近日的常态。“这些都是分内事,多干一点,大家就能轻松一点。”林国栋朴实的话语,道出了广大党员志愿者的心声。

在石冲社区,连续多天的高强度工作,让该社区党委书记钟秀丽的声音变得沙哑,但她的信心始终坚定。钟秀丽的手机24小时开机,居民的咨询、队员的反馈她都会第一时间处理。在

她的带动下,年轻党员主动请缨,每天逐栋逐层完成公共区域消毒;社区楼长化身“流动哨兵”,发现卫生死角就及时上报;居民们也积极行动,清理自家以及公共区域的杂物。

“您好,我们是社区党员,来了解一下家里的防蚊情况。”晚上7时,东风社区党员志愿者向文刚敲开了一户居民的家门。“这比任何健身运动都有效。”该社区多为步梯住宅,向文刚每天都要徒步爬楼,而这样的付出也赢得了居民的认可,如今,越来越多的居民主动清理自家积水,在业主群里分享防蚊小妙招,还主动为志愿者送上矿泉水。这种良性互动,让防控工作从“要我”变成了“我要做”。

从社区街巷到楼宇天台,从晨曦微露到万家灯火,“红马甲”们用脚步丈量民情,一场疫情防控攻坚战正在环市街道的每一个角落细致而有力地推进。据统计,防控工作开展以来,党员累计有效入户9万余户,清理卫生死角6100余处,安装修复防蚊纱窗510余扇,投放消杀药物13547公斤。

## 白沙街道凤潮社区 实施立体式疫情防控举措 破解靠山居民楼 蚊虫扰民问题

江门日报讯(记者/刘淑君)当前,我市正处于基孔肯雅热疫情防控关键时期。白沙街道凤潮社区朗表里72-78号居民楼因背靠小山坡,边坡杂草丛生、山上树木密集,蚊虫扰民问题愈发突出。经专家组研判,该区域被列为蚊虫孳生“重灾区”。

为有效遏制基孔肯雅热疫情传播,切实保障辖区居民身体健康与生活安全,近日,凤潮社区联合区域管理部门,针对朗表里后山启动环境整治专项攻坚行动,通过打造生物隔离带,从源头阻断蚊虫向居民楼扩散的通道。

记者在整治现场看到,密集灌木与高大的乔木在朗表里后山交错生长,地面堆积了大量枯枝落叶。这样的环境为蚊虫提供了理想的栖息场所,增加了疫情传播风险。施工队负责人杨永明介绍,此次整治行动要在近2万平方米的丛林区域内,开辟出一道50米宽、300米长的生物隔离带。随着机器轰鸣声响起,整治行动正式拉开序幕。

“政企同心、共克时艰,是我们打赢疫情防控攻坚战的关键底气。”蓬江区相关负责人表示,下一步将持续深化政企协同机制,整合各方力量,筑牢防疫屏障,为区域经济社会平稳发展保驾护航。

落叶进行全面清理。多辆货车循环往返,及时将清理出的杂物转运离场,确保整治行动有序推进。

除了后山环境整治外,凤潮社区还同步实施立体式疫情防控举措,构建多维度防护网。凤潮社区党支部书记梁振江表示,省消防救援总队相关人员目前已进驻社区,每天安排50名专业人员,对居民楼楼道、绿化带、下水道等重点区域开展全方位消杀;同时,社区通过微信群通知、上门宣传等方式,发动居民家家户户点蚊香,从家庭端降低蚊虫叮咬风险。

接下来,凤潮社区将靠近边坡的灌木与高大的乔木在朗表里后山交错生长,地面堆积了大量枯枝落叶。这样的环境为蚊虫提供了理想的栖息场所,增加了疫情传播风险。施工队负责人杨永明介绍,此次整治行动要在近2万平方米的丛林区域内,开辟出一道50米宽、300米长的生物隔离带。随着机器轰鸣声响起,整治行动正式拉开序幕。

## 区、镇(街)两级人大机关党员干部及各级人大代表织密疫情防控安全网 冲锋防疫一线 实干显担当

江门日报讯(记者/任佳燕 通讯员/黎振华)上门宣传、入户摸排、“地毯式”清环境、全方位灭蚊虫……眼下,区、镇(街)两级人大机关党员干部及各级人大代表积极投身疫情防控攻坚战,织密疫情防控安全网。他们在防疫一线践行初心、扛起使命,用响应号召、冲锋在前的实际行动,书写人大代表的责任担当。

在棠下镇棠下社区,由镇人大代表宋伟邦牵头组建的6人消杀志愿服务队伍在社区各个角落,抢抓早晚蚊虫活动高峰

期,背着专业设备对易孳生蚊虫的隐蔽角落进行全方位、无死角彻底消杀,累计消杀面积近5600平方米,为社区居民筑牢环境安全屏障。“在疫情防控中当先锋作表率,人大代表责无旁贷。”宋伟邦说。

“纸箱堆在这里容易积水生蚊,咱们一起动手清了!”在白沙街道启华社区江盛小区的门口,区人大代表黄耀均带头行动,与社区工作人员一起手持扫帚、铁锹、剪刀开展集中清理:修剪过密绿植、捡拾散落塑料瓶、清运堆积枯枝落叶……忙碌过后,昔日

杂乱的角落彻底“焕新”——不仅清除了蚊虫孳生的隐患,更让小区入口的环境变得干净整洁。

过去几天,荷塘镇塔岗村委会在夜里总是灯火通明。“消杀覆盖6户,清理易孳生蚊虫的积水5处……”镇人大代表冯亮亮认真填写、核对防疫表格,并在地图上逐一标注,为后续研判防疫形势提供依据。数据统计核查工作需要争分夺秒,也要细致入微。工作中,冯亮亮始终坚持第一时间响应、第一时间处置,协助做好人员转

运、应急排查等工作,力争在最短时间内妥善处理好各类问题。

除了扎根一线的“战斗者”,还有一群“支援者”在后方提供支持。“我们也想为防疫工作贡献自己的力量,让一线人员没有后顾之忧。”这是企业界人大代表的共同心声。截至目前,全区各级人大代表主动参与疫情防控工作3350人次,组建450人志愿服务队伍支援防疫一线,个人以及发动相关企业、协会等捐款赠物累计80余万元。

### 蓬江区商协会与企业积极投身疫情防控工作

## “人力+资金”双管齐下织密防疫网

江门日报讯(记者/刘淑君)10月9日,国庆中秋假期复工复产首日,蓬江产业园嘉应科创园联合江门市梅州商会,组织30余名企业志愿者深入棠下镇三堡村街巷开展环境整治与灭蚊消杀,并广泛动员入园企业募集5.6万元专项善款,定向支持三堡村防疫工作。这场“人力+资金”双管齐下的行动,成为蓬江区节后政企同心织密防疫安全网的生动体现。

“我们园区就在三堡村,村里防疫工作做好了,企业才能安心生产。”江门市梅州商会常务副会长兼秘书长、嘉应科创园总

经理温志松表示。据统计,该商会已发动会员企业累计向市、区两级慈善会捐款18.6万元用于防疫工作,另捐赠防疫物资价值近3万元,购置2万元慰问品慰问民兵消杀队,用实际行动传递企业温情。

蓬江产业园的企业不仅捐钱捐物,更将防疫行动落到“实处”,主动整合自身资源调配专业设备,精准投放到园区周边及属地镇(街)的防疫重点区域,帮助工作人员快速攻克卫生死角、清理蚊虫孳生地,从源头切断疫病传播链,为全区防蚊灭蚊工作提供了坚实的“硬件支撑”。

政企协同防疫的高效推进,离不开区工商联的统筹协调与桥梁纽带作用。区工商联积极整合资源,组织40家企业、7家商协会组建起30支防疫突击队,累计派出1300人次投身灭蚊防疫工作,推动防疫行动“多点开花”。在环市街道天福社区,区新媒体行业党委、区印刷业商会携手骏景湾、怡景湾物业,共同组建百人攻坚队伍开展环境整治专项行动,对社区公共区域进行全方位清扫,彻底消除卫生隐患。在荷塘镇塔岗村,蓬江区个体协会党支部、广东天和科技有限公司党支部聚焦村内卫生死角开

展集中清理,切实改善乡村环境卫生。此外,广东藏皮金服务管理有限公司专门安排12名义工支援多个社区的灭蚊工作,滴一滴(江门)汽车服务有限公司志愿服务队主动下沉石冲社区专项整治卫生死角,江门金羚排气扇制造有限公司对厂区开展全面消杀,保障节后复工复产平稳有序。

“政企同心、共克时艰,是我们打赢疫情防控攻坚战的关键底气。”蓬江区相关负责人表示,下一步将持续深化政企协同机制,整合各方力量,筑牢防疫屏障,为区域经济社会平稳发展保驾护航。